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mente del minis t ro che av rà a t t u a t o ques ta 
r i fo rma. La difficoltà c o n s i s t e a p p u n t o in ciò, 
che il Ministero in t ende di dare alla scuola 
navale t u t t a l ' i m p o r t a n z a e l 'efficacia d ' u n a 
scuola super iore d 'appl icaz ione .Perc iò l 'ono-
revole i n t e r r o g a n t e i n t e n d e che conviene 
usare dei r iguardi , e p rendere accordi con le 
faco l tà di scienze. D ' a l t r a par te , noi non de-
s ider iamo di togliere alla scuola il suo ca-
r a t t e r e a u t o n o m o e f a re a meno di quella 
s o m m a di energie che vengono così nobil-
men te da Genova, s o v r a t u t t o per un isti-
t u t o del quale Genova è a l t a m e n t e orgo-
gliosa. In conseguenza, occorrono s tud i spe-
ciali, pe rchè non si t r a t t a del l ' i s t i tuzione 
d ' u n a s c u o l a d 'appl icazione , ma d ' u n isti-
t u t o sui generis, in cui la p a r t e ammini -
s t r a t i v a abb i a un c a r a t t e r e a u t o n o m o che 
non h a n n o gli a l t r i i s t i t u t i scientifici del 
Regno. 

Ecco la diff icoltà. 
G A L L I N O N A T A L E . Ringrazio . 
P E E S I B E N T E . L 'onorevole Lucifero ha 

i n t e r r o g a t o il min i s t ro della guer ra , per sa-
pere « come egli i n t e n d a p rovvedere perchè 
gli impegni legis la t ivi e r ego lamenta r i , presi 
verso i so t t 'u f f ic ia l i in congedo, in a t t e sa 
d ' impiego , s ieno m a n t e n u t i ». 

Poiché l ' onorevole Lucifero si p ropone di 
r i t i ra re ques t a in ter rogazione , gli do f aco l t à 
di pa r la re , per d i r n e le ragioni . 

L U C I F E R O . Avendo 1' onorevole mini-
s t ro della guer ra p r e sen t a to due disegni di 
legge, che sono già allo s tudio presso Com-
missioni p a r l a m e n t a r i , per ovviare a quegli 
inconvenient i ai quali a l ludeva la mia in-
ter rogazione , la r i t i ro . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole VerziUo ha 
in t e r roga to i minis t r i della guerra e del te-
soro per sapere « se c redano di p resen ta re 
alla Camera il promesso disegno di legge 
r i g u a r d a n t e il mig l io ramento delle pensioni 
agli operai d ipenden t i dal Ministero della 
guerra ». 

S P I N G A R D I , sottosegretario di Stato per 
la guerra. Onorevole pres idente , d ' accordo 
con l 'onorevole Yerzillo, la prego di r iman-
dare ques ta in te r rogaz ione a lunedì ven-
turo . 

P R E S I D E N T E . Poiché il Governo e l 'o-
norevole Yerzillo sono d 'accordo, non vi 
possono essere difficoltà per r i m a n d a r e que-
s ta in ter rogazione: ma osservo che l ' in ter-
rogazione stessa p o t r e b b e essere svol ta an-
che doman i . 

S P I N G A R D I , sottosegretario di Stato per 
la guerra. S iamo d 'accordo per lunedì ven-
turo . 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
L 'onorevo le Yerzillo ha in t e r roga to il 

minis t ro dei lavor i pubblici , per sapere « se 
creda di p rovvedere per la sollecita cos t ru-
zione del pon te sul Yol turno a Cancello-
Arnone ». 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S t a t o pei 
lavori pubbl ic i ha faco l tà di r i spondere a 
ques ta in ter rogazione . 

P O Z Z I , sottosegretario di Stato pei la-
vori pubblici. Alla in te r rogaz ione dell 'ono-
revole Yerzillo debbo r i spondere che non 
solo si crede di p rovvedere , ma che i la-
vori cui ]' onorevole collega accenna sono 
in corso di esecuzione, alla quale si a t t e n d e 
con t u t t a sol leci tudine. Bast i il r icordo di 
queste da te . I lavori di cost ruzione per il 
p o n t e sul Yol tu rno , f r a Cancello ed Arnone 7 

fu rono a p p a l t a t i a l l ' impresa Cionfrini P o m -
peo, con c o n t r a t t o 20 gennaio 1902; la con-
segna r ego la re dei lavor i f u f a t t a il 12 mag-
gio 1902; il t e r m i n e pel compimen to dei 
lavori è fissato ad anni t re , i quali scadono 
l ' i l maggio pross imo ven tu ro . Or bene, i 
lavor i f u r o n o avv ia t i in t empo , sono in corso 
e procedono rego la rmente . 

Nel l ' agos to 1904 u l t imo scorso ,pagandos i 
il qua r to accon to alla impresa , si ebbe oc-
casione di acce r t a re a p p u n t o che i l avor i 
p rocedevano con regolar i tà ; e g ius ta il r a p -
por to del Genio civile, in d a t a 18 d i cembre 
u l t imo scorso, si ha t u t t a rag ione di c redere 
che per il t e r m i n e fissato i lavor i s a r a n n o 
compiut i . Spero che l 'onorevole Yerzillo si 
t e r r à sod i s f a t t o di ques ta r i spos ta . 

P R E S I D È N T E . H a faco l tà di pa r la re 
l 'onorevole Yerzillo per d ich iarare se sia 
sodis fa t to . 

Y E R Z I L L O . Sono gra to all ' onorevole 
so t tosegre tar io di S t a to per la esaur ien te 
r i sposta , d a t a alla mia in ter rogazione , ma 
gli debbo f a r no t a r e che i lavor i p rocedono 
l e n t a m e n t e e non regola rmente , t a n t o che 
io ho mot ivo di r i t enere che nel p ross imo 
maggio la consegna del l 'opera non si p o t r à 
e f fe t tua re , n o n o s t a n t e la b u o n a vo lon tà del 
minis t ro e del so t tosegre tar io di S t a t o . 

Faccio n o t a r e alla Camera che si t r a t t a 
di opera, r iconosciu ta necessaria fino dal 
1841 dal Borbone , il quale fece comple t a r e 
la s t r a d a Napol i -Cappel la Reale, fece co-
s t ru i re sul Yol turno a Cancel lo-Arnone u n 
pon te di ba t te l l i . E il ba rone Savarese, nel la 
d o t t a relazione per la bonifica del bacino 
infer iore del Yol turno , nel 1856 ri levò la 
necessi tà di ques t 'opera . So l tan to dopo la., 
v is i ta del compian to Branca , nonostante ; 
che il compian to Francesco D e R e n z i s e ne l 


